TESTES DISCRIMINATIVOS

m Objetivo: verificar se ha diferenca
entre 2 ou mais amostras

m Triangular

m Duo-Trio

m Comparacao pareada
m Ordenacao

m Diferenca do Controle
m Escalas



TESTE DE DIFERENCA DO
CONTROLE

Verifica se existe diferenca entre varias amostras e
uma amostra Controle/Padrao

Estima o grau da diferenca, se ela existir

Provador recebe uma amostra Padrao/Controle e
varias amostras codificadas

Provador € solicitado a avaliar o grau da diferenca
entre o padrao e as amostras codificadas usando
uma escala:



ESCALA DE DIFERENCA DO
CONTROLE

O nenhuma diferenca do Controle

1

2 ligeiramente diferente do Controle

3

4 moderadamente diferente do Controle
5

6 muito diferente do Controle

Z

8 extremamente diferente do Controle



TESTE DE DIFERENCA DO
CONTROLE: Equipe

m Equipe sensorial: 12 a 15 provadores e 2
ou 3 repeticoes

m Provadores selecionados com base em
poder discriminativo

m Provadores podem ser treinados com
amostras representativas dos extremos e
melo da escala :

— 0 nenhuma diferenca do Controle
— 4= moderadamente diferente do Controle
- 8= extremamente diferente do Controle
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Grau de Diferenca



TESTE DE DIFERENCA DO
CONTROLE: Lembrar

s Nunca se esguecer gue:

— A propria amostra Padrao é introduzida
codificada junto com as demais amostras

codificadas para gue se possa eliminar o erro
psicoldgico inerente a este teste.



TESTE DE DIFERENCA DO
CONTROLE: Exemplo

Um teste de Diferenca do Controle foi
aplicado para verificar se “snacks”
produzidos por duas filiais recéeém
Inauguradas, diferiam de “snacks”
produzidos pela matriz de uma industria
alimenticia.

Vinte e quatro provadores avaliaram as
amostras utilizando a Ficha Anexa. Os
resultados sao expressos a seguir. Qual a
conclusao obtida?



TESTE DE DIFERENCA DO CONTROLE: Exemplo

Nome: Data

Vocé esta recebendo uma amostra Controle (C) e 3 amostras
codificadas. Prove a amostra padrao e em seguida, prove
cada uma das amostras codificadas e avalie na escala
abaixo, o quanto cada amostra codificada difere, em termos
globais, do amostra Controle (C).

= nenhuma diferenca do Controle

©Coo~NOOOPS~WNEO

= extremamente diferente do Controle

Amostra Grau de Diferenca




Tabela de Resultados do Teste de Diferenca do Controle entre snacks
da matriz e duas filiais:

Provadores Matriz  Filial A Filial B  Total/Prov.
1 2 1 6 9
2 0 3 7 10
3 1 2 5 8
4 1 3 7 11
5 0 3 6 9
6 2 2 6 10
7 3 1 6 10
8 2 3 6 11
9 2 2 6 10
10 3 4 6 13
11 1 2 7 10
12 0 1 7 8
13 3 1 4 8
14 0 2 8 10
15 0 0 6 6
16 0 1 7 8
17 1 1 7 9
18 3 4 6 13
19 1 1 9 11
20 0 3 6 9
21 0 1 7 8
22 1 2 6 9
23 2 1 4 7
24 1 1 6 8

Total/Am. 29 45 152 226

Média/Am. 1.21 1.88 6.33



TABELA N7
Limites unilaterais de "F" ao nivel de 5% de probabilidade para o caso de F > 1.
nl = grau de liberdade da amostra ou provador.
n2 = grau de liberdade do residuo.

nl 1 2 3 4 S 6 8 12 24 o
n2
1 161.4 199.5 2157 224.6 230.2 234.0 238.9 2439 249.0 254.3
2 18.51 19.00 19.16 19.25 19.30 19.33 19.37 19.41 19.45 19.50
3 10.13 955 9.28 9112 901 894 884 874 8.64 8.53
4 771 694 6.59 639 6.26 6.16 6.04 591 577 5.63
"5 661 579 541 519 505 495 482 468 453 436
6 599 5.14 476 4.53 439 428 4.15 400 3.84 3.67
7 5359 474 435 412 397 38 3ITF 357 341 3.23
8 ° 532 446 407 384 369 358 344 328 312 293
9 5412 426 386 - FJGS 348 ZIF 323 307, 290 - 2i71
10 496 4.10 3.71 F48 F33.  RIFZT 307 291 274 2,54
11 484 398 359 336 320 3.09 295 279 261 2.40
12 475 388 . 349 K26+ 31l  3.00 28 269 - 2.50 230
13 4.67 3.80 3.41 3183102 292 277 260 242 221
14 460 374 3.34 311 296 285 270 253 235 2.13
15 454 3.68 329 3.06 290 279 264 248 229 207
16 4.49 é}.f_é_;&__; F24 - 301 285 274 12.59: 242 224 201
17 445 359 320 296 281 2790 255 238 2.19 1.96
18 441 355 3.16 293 277 266 251 2.34 2.15 1.92
19 438 352 313 2990 274 263 248 231 2.11 1.88
20 435 349 310 287 271 260 Z45 2728 208 1.84
21 432 347 3.07 284 268 257 242 225 205 1.81
22 430 344 305 282 ‘266 255 240 223 -'2.03 1.78
23 428 342 3.03 280 264 253 238 220 2.00 1.76
24 426 340 3.01 278 262 251 236 218 1.98 1.73
25 424 338 299 276 260 249 234 2.16 1.96 1.71
26 4.22 337 .298 274 TS 247 232 - 245 1.95 1.69
27 421 335 296 273 257 246 230 2.13 1.93 1.67
28 420 334 295 271 256 244 229 2,12 1.91 1.65
29 4.18 3.33 293 270 254 243 228 2.10 1.90 1.64
30 417 332 292 2,69 T 2:53 247 - DIp. 209 1.89 1.62
40 408 323, 284 261 245 234 2.18 200 1.79 B |
60 400 3I5% 2.76 - 252 237 225 210 1:92 - 1.70 1.32¢9
120 392 307 268 245 229 207 202 1.83 1.61 1:25
o 3.84 299 260 237 221 2.09 194 1.75 1.52 1.00




Calculo da ANOVA

Fontesde | Grausde | Somade | Quadrados F

variacdo | liberdade | quadrados medios
Amostra 2 372,69 186,35 136,85
Provador 23 21,28 0,93 0,68

, 46 62,64 1,36
Residuo
71 456,61

TOTAL

Dunnett > MDS = d% 2QMresiduo

n




N\

TABELA N2 9
\ Va;ores de D para teste unilateral de Dunnett para a (nivel de erro) = 5%,
segundo o nimero de tratamentos (p) excluindo o controle e niimero de graus
\ de liberdade do residuo (n')

, p
\ T T s

5 202 2,44 2,68 2,85 2,98 3,08 3,16 3,24 3,30

6 1,94 234 256 2,71 2,83 292 300 307 312
\ 7 189 227 248 2,62 273 2,82 Z89 295 3,01

8 1,86 2,22 242 255 2,66 2,74 2,81 287 292

9 1,83 2,18 237 250 260 2,68 2,75 2,81 2,86
10 1,81 2,15 2,34 247 256 2,64 2,70 2,76 281
11" 180 243 231 248 253 260 267 272 277
12 1,78 2,11 229 241 250 258 2,64 269 2,74
13 1,77 2,09 Z27 239298 255 261 2,66 271
14 1,76 2,08 2,25 2,37 2,46 2,53 2,59 2,64 2,69
L 175 2007 224 236 Z44 251 Z57 262 267
16 1,75 2,06 2,23 2,34 243 2,50 2,56 2,61 2,65
I7 1,74 205 222 233 242 289 254 259 264
18 1,73 2,04 221 232 241 248 253 2.58 2,62
190 1,73 2,03 2,20 231 2,400 247 252 2,51 261
20 1,72 2,03 2,19 2,30 2,39 2,46 2,51 2,56 2,60
24 1,71 ZO01 237 228 236 243 248 Z53 257
30 1,70 199 215 225235 240 245 250 2.54
40 1.68 1179_7‘\5:2_13 R e o S kel B L R B 1 B




Calculo do Dunnet

Dunnett j>1 MDS =d \/ZQI\/Iresiduo/n

MDS =1,9. \/2 x 1,36/24
MDS =066

Uma média que diferir da amostra Padréao por
um valor > 0,66 indica uma amostra que difere
sensorialmente do Padréao a p< 0,05



TESTANDO DIFERENCAS

Padrao x Filial A: 1,88 -1,21=0,67 > 0,66 *
Padrao x Filial B=6,33-1,21=5,12>0,66 *

m Amostra Grau de Diferenca
A 1,88*
B 6,33*

* Indica diferenca significativa do padrao
a p<0,05



